

## Промысл Божий

Возможно, вы сталкивались с таким выражением – «Промысл Божий». Но не всегда до конца понятно, что же кроется за данным высказыванием, как к этому относиться. Хотелось бы вместе с вами рассмотреть то, что такое Промысл Божий и как он влияет на нашу жизнь.

Если дать определение, то «**Промысл Божий**» – это непрестанное действие всемогущества, премудрости и благости Божией, которыми Бог сохраняет этот мир и живущих в нем, направляет их к благим целям, помогает делать добро, а возникающее через отдаление от Бога зло пресекает или исправляет и обращает к добрым последствиям.

Промысл Божий связан с такими понятиями, как предвидение Бога и предопределенное Богом.

**Предвидение** – это особая способность Бога знать, как поведет себя тот или иной человек. Но при этом, предвижая, Он не отнимает этим свободы воли у человека. Бог всё знает наперед, но не всё предопределяет. Например, Он наперед знает то, что — в нашей власти и что мы можем сделать, но не предопределяет этого. Бог не желает, чтобы происходил порок, но и не принуждает к добродетели силою.

**Предопределение** лежит вне человеческой воли, хотя в определенной мере и зависит от нее. Господь знает те помышления, слова и дела, которые, по причине данной нам свободной воли, в нашей власти и зависят от нас. Исходя из этого, — предопределяет, что должно случиться с нами, независимо от нашей воли (хотим мы этого или нет). Поэтому Предопределение есть дело Божественного повеления, соединенного с Предвидением.

Все наши добрые и плохие дела зависят от нашего произволения; не в нашей же власти — наказания и бедствия, случающиеся с нами, а равно и противоположное им. В самом деле, мы не имеем власти над изнуряющей нас болезнью, или над здоровьем, но только над теми условиями, которые причиняют болезнь, или сохраняют здоровье. Например, соблюдение заповедей Божиих служит условием достижения Царства Небесного, а несоблюдение их — причиною ввержения в геенну огненную.

Я хочу, чтобы состоялось определение о спасении каждого из вас. Но говорю при этом, что если вы не будете содействовать этому, если до самого конца не будете жить богоугодно в благости и любви к Богу, — несмотря на все решения о спасении, вы погибнете. Пусть даже и состоялось решение о вашей погибели, но тогда могу сказать следующее: если вы обратитесь и раскаетесь, то спасетесь, не смотря на определение об осуждении в ад. Подобно тому, как твоя воля переходит от хорошего к плохому или наоборот, так и Божие решение переходит от спасения к наказанию и наоборот.

Вернемся вновь к рассуждению над промыслом Божиим относительно нашей жизни. В **Иеремии 29:11** читаем слова Бога: «*Ибо только Я знаю намерения, какие имею о вас, говорит Господь, намерения во благо, а не на зло, чтобы дать вам будущность и надежду*».

Нам не всегда понятны те пути, которыми ведет нас Господь, но доверие Богу и исполнение Его воли во всех обстоятельствах жизни до конца дает нам возможность в итоге представ перед Богом получить от Него награду и войти в Его Царство.

Иногда Бог открывает нам будущее, но не всегда мы можем отнести к этому знанию правильно. В качестве библейского примера для рассмотрения в действии промысла Божьего хотелось бы привести историю Иосифа, сына Иакова. Я не буду читать ее полностью, так как это займет время, но вы можете сделать это сами, прочтя в **Книге Бытие главы с 37 по 50**.

Итак, некоторые уроки из жизни Иосифа для нас.

1. Это был **человек, стремящийся поступать в соответствии с Божьим Словом**. Одно его выражение, которое периодически встречается в этой истории, очень хорошо показывает его жизненный стандарт – «**ибо я боюсь Бога**». Другими словами говоря, он боялся сделать что-то, что огорчило бы Бога, что нарушило установленные Богом законы.

2. Он не был равнодушен к близким и переживал о их духовном состоянии. Он заботился о правильных отношениях с Богом не только для себя, но и для своих родных. Мы видим это из небольшого сообщения в 37 главе, где говорится о том, что «и доводил Иосиф худые слухи о них (братьях) до отца их». Может быть кто-то скажет, что он был ябедой, но это не совсем так. Нужно понять и культуру того времени, и особенности его отношений с братьями. Он был почти самый младший для них. В то время, как он был еще подросток, его старшие братья уже имели своих детей. И видя их неправильные поступки, заботясь о их состоянии, о репутации своей семьи, понимая, что они его не послушают, он не распространял эти слухи, а говорил отцу, который мог повлиять на них. Писание говорит нам, что если мы видим брата согрешающим – должны сказать ему об этом, если он нас не послушает, то взять кого-то еще (более авторитетного) и попытаться помочь человеку исправиться.

3. В своей семье он испытывал к себе любовь, и ненависть. Отец любил его и даже сделал ему особенные одежды, а братья за это ненавидели его и даже не могли говорить с ним дружелюбно. Но при всем этом **он оставался частью своей семьи разделяя с ними свою жизнь**. Будьте готовы к тому, что любовь к вам одних может вызвать ненависть других. И все это в одной семье или церкви.

4. Иосиф имел **сны от Бога**, готовящие его в определенной мере к будущим событиям. Но он не имел полного понимания того, что это значит и как с этим поступить. Он рассказал об этом своим близким, вызвав еще большую ненависть и осуждение. Дело в том, что определенные откровение от Бога о нашем будущем даются нам для правильного принятия решений в будущем, для подготовки к чему-то, а не для огласки другим с целью показать то, кем мы можем быть, хотя мы еще и не стали таковыми. Подобные откровения помогают определиться с направлением движения, но при этом необходимо дождаться того времени, когда Бог нас введет и даст возможность другим увидеть в нас то, к чему призвал нас Бог.

5. Иосиф не смотря на неприязненное отношение к нему братьев продолжал относиться к ним с заботой. **Он не был небрежен в том, что ему поручали**. Когда отец отправил его проводить братьев в определенном месте, то прия туда и не найдя их там, Иосиф не вернулся домой, а продолжил поиски, хоть это было и не очень легко. Мы должны исполнять то, что нам поручают, не смотря на внутренние противоречия и конфликтные ситуации.

6. Иосиф пережил предательство братьев, продажу в рабство, незаслуженные обвинения и тюремное заключение. **Но при всем этом он продолжал поступать с добром к каждому, кто оказывался рядом, сохраняя верность Богу**. Не просто в подобных ситуациях сохранить верность и лояльное отношение к Богу. Многие начинают роптать и обвинять Бога в том, что Он допустил все это. Но при этом не понимают, что именно проявление своеолия людей в падшем мире может создавать нам сложности, скорби и страдания. Это делает не Бог. И это вовсе не значит, что Бог специально все это предопределил для нас. Но допустив, Бог обращает даже зло во благо, если мы сохраняем верность Богу. В итоге, где бы не был Иосиф, в нем распознавали человека, которому можно доверять и у которого есть способности менять ситуацию во благо. Иосиф разочаровался в братья, в людях, но не в Боге. Он потерял семью и родину, но по-прежнему продолжал говорить: «Ибо я боюсь Бога!».

7. По прошествии многих лет **исполнилось то, что когда-то во сне ему открыл Бог**. Он стал вторым человеком в государстве, у него появилась семья и дети. Он был в определенной мере счастлив. Иосиф понял, что при всех его бедах была Божья воля в том, чтобы он оказался в Египте. Он не посчитал, что всего этого он добился сам, не приписал это себе, но всегда подчеркивал, что все его способности и мудрость – от Бога. **Он воздавал славу Богу, не превозносясь и не гордясь собой.** Благодаря ему его семья в итоге была спасена от голода, множество людей не только в Египте, но и в других странах пережили семь голодных лет. Более того, оказавшись в Египте, народ израильский сформировался как нация. Проявляя верность Богу во всех ситуациях жизни, делая добро вне зависимости от того, кто и как относится к нам, мы становимся теми, через кого Бог осуществляет Свой промысл по сохранению этого мира и распространению добра. Мы становимся соработниками Богу. И достигнув данного Богом призыва важно не возгордиться, а продолжать быть смиренным и служить Богу.

8. **Иосиф так и не вернулся на свою родину при жизни.** Но имея от Бога понимание того, что живущие в Египте евреи вновь вернутся в данную им Богом землю, он завещал, чтобы они уходя вынесли и его кости. И как свидетельство верности и доверия Богу Иосифа во время исхода евреи несли с собой его кости. Если мы служим Богу, исполняем его волю и делаем добро, наша жизнь будет кого-то вдохновлять и быть примером даже и после нашей смерти. А мы сами получим от Бога награду за совершенный труд.

Итак, «*делая добро да не унываем, ибо в свое время пожнем, если не ослабеем*» (Гал. 6:9).

Сергей Поднюк,  
Ректор Теологического института ХВЕ, Минск